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Berechnungsverfahren
Wirkungsgradverfahren

Das Wirkungsgradverfahren ist ein verhaltnisméaBig einfaches Berechnungs-
verfahren. Es wird angewendet, um bei der Planung von Beleuchtungsanla-
gen Anhaltspunkte zu erlangen, wie viele Leuchten/Lampen voraussichtlich
eingesetzt werden missen. Das Verfahren dient in erster Linie der Orientie-
rung und der Kostenveranschlagung.

Zur Berechnung des Lichtstrombedarfs bzw. der Anzahi der Lampen wird
wie folgt vorgegangen:

Nach Vorgabe eines Wartungswertes der Beleuchtungsstéarke E,, in Lux (Ix)
kann die Anzahl der erforderlichen Leuchtmittel mit folgender Gleichung er-
mittelt werden:

E. xA

=——— (9)
WF X1, XDy,

Z = Anzahl der Lampen

WF = Wartungsfaktor (z. B. 0,8 bei sehr sauberen Blros)
E, = Wartungswert der Beleuchtungsstérke in Lux (Ix)
A = Grundflache des Raumes in m?

N = Beleuchtungswirkungsgrad (s. Anhang 12.1)

@, = Nennlichtstrom der Lampe in Lumen (Im)

Der Wartungsfaktor berlicksichtigt den im Laufe der Zeit eintretenden Be-
leuchtungsstarkeriickgang infolge von Alterung der Lampen, sowie der Ver-
schmutzung der Lampen, Leuchten und Raumoberflachen. Ihm liegt eine
bedarfsgerechte Reinigung der Beleuchtungsanlage zugrunde (siehe Ab-
schnitt 9.1). In Sonderfallen, z. B. bei R&umen mit hohem Staubanfall, ist
im Allgemeinen kein kleinerer Wartungsfaktor zu verwenden, sondern die
Reinigungsperiode entsprechend zu verklrzen.

Der Beleuchtungswirkungsgrad 1 beinhaltet den Raumwirkungsgrad und
den Leuchtenbetriebswirkungsgrad. Flr charakteristische Leuchtenarten
kann der Beleuchtungswirkungsgrad aus der Tabelle im Anhang 12.3.2 oder
den Unterlagen der Leuchtenhersteller entnommen werden. Weiterhin muss
der Raumindex k" errechnet werden.



Der Raumindex dient zur Kennzeichnung der Raumabmessungsverhalinisse
und wird wie folgt berechnet:

axb

Ke 27
hx(@+b)

(10)

k=Raumindex

a=Raumbreite (Fenster- oder Auenwand) in m

b=Raumtiefe in'm

h=Hohe der Leuchten Uber der Nutzebene; Lichtpunkthdhe in m

Als Nutzebene gilt die tatsdchliche Arbeitshdhe, in der Regel eine horizon-
tale Arbeitsflache in 0,75 m Hohe. Bei Verkehrsflachen und Sportstatten wird

als Nutzebene der FuBboden angenommen.

Rechenbeispiel fir den Raum aus Abbildung 3

Raumbreite: a=360m
Raumtiefe: b=480m
Raumhohe: H=300m

Raumgrundflaiche: A = 17,30 m?
Gewahlte Leuchte: Anbauleuchte mit Spiegelraster seidenmatt (A50)
Lichtpunkthéhe: h=300m-0,75m=225m

Raumart: hell
3,6mx4,8m
R ind = . . =091
aumindex 225mx (3,6m + 4.8m)
Beleuchtungswirkungsgrad Ne = 50 % (It. Anhang 12.3.2)
Erforderlicher Gesamtlichtstrom O = 300 173 =12.975 Im
0,8x0,5

erforderliche Lampenzahl bei
EVG-Betrieb N = 2,60 T26/58 W (5000 Im)
N = 4,05 T26/36 W (3200 Im)

gewahlt: N = 3 Leuchten mit je 1 T26/58 W
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